

**МБУК «Партизанская межпоселенческая  
центральная библиотека»**

*Информационно-библиографический отдел*

**Героям Великой  
Отечественной войны  
посвящается...**



***Памятка***

**с. Партизанское, 2015**

*Люди!*  
*Покуда сердца стучатся, —*  
*помните!*  
*Какою ценой*  
*завоёвано счастье, —*  
*пожалуйста, помните!*  
Р. Рождественский

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне установлены мемориальные знаки в память о земляках, удостоенных звания Героя Советского Союза, и о полных кавалерах ордена Славы. Всего установлено 178 мемориальных знаков Героям Советского Союза и полным кавалерам ордена Славы, родившимся, проживавшим или работавшим на территории края. Знаки открыты в 45 муниципальных образованиях края, из них 4 знака в Партизанском районе: Герою Советского Союза Волкову Михаилу Ивановичу в с. Партизанском, Герою Советского Союза Пусэпу Энделю Карловичу в с. Запасной Имбеж, полному кавалеру ордена Славы Фадею Агаповичу Борискину в с. Стойба, полному кавалеру ордена Славы Александру Антоновичу Матвееву в д. Кожелак.



**Михаил Иванович Волков** родился 21.11.1921 в дер. Морская Заимка Партизанского р-на, До войны работал в колхозе прицепщиком, потом трактористом. В 1939 году поступил учиться в школу военных техников железнодорожного транспорта. В августе 1942 года окончил Томское артиллерийское училище. Воевал на Калининском, Первом Прибалтийском и Третьем Белорусском фронтах. Закончил свой боевой путь под Кенигсбергом.

Из наградного листа (описание подвига от 17 июля 1944 года): «Стрелковый батальон, поддерживаемый батареей гвардии старшего лейтенанта Волкова, к исходу 13 июля 1944 года вышел к реке Неман и начал ее форсировать.

Шквал огня обрушился на переправлявшиеся группы бойцов. Михаил Иванович Волков, находясь непосредственно в боевых порядках пехоты открыл ответный огонь по врагу и уничтожил две пулеметные точки, особенно препятствующие продвижению нашей пехоты. Затем комбат, используя подручные средства, переправился через реку и первым из артиллеристов в 8 часов утра 14 июля 1944 года вступил на левый берег Немана. Михаил Иванович Волков быстро выбрал наблюдательный пункт, связался по радиисвязи с батареей и направил ее уничтожающий огонь по врагу. Были уничтожены противотанковое орудие, две пулеметные точки. А потом направил огонь своих пушек по наступающим немецким солдатам, чем способствовал отражению их натиска.»

24 марта 1945 года Михаилу Ивановичу Волкову присвоено звание Героя Советского Союза.

**Пусэп Эндель Карлович** родился 01.05.1909 года в деревне Ной, Партизанского района, Красноярского края.



Окончил семилетку в деревне Островки Манского района, а в 1927 году поступил учиться в летную школу города Ленинграда. Продолжал учебу в Оренбурге, работал в Оренбургской военно-авиационной школе летчиком.

С июня 1941 года в действующей армии. К апрелю 1942 года командир воздушного корабля 746-го авиационного полка (45-я авиационная дивизия, АДД). Майор Э. К. Пусэп совершил 30 ночных боевых вылетов на бомбардировку важных военных объектов в глубоком тылу фашистской Германии, в том числе в города Берлин, Данциг (Гданьск), Кёнигсберг (Калининград). 20 июня 1942 года за мужество и воинскую доблесть,

проявленные в боях с врагами и при выполнении важного государственного задания, удостоен звания Героя Советского Союза.

Из наградного листа «...Командир воздушного корабля 746-го авиационного полка дальнего действия майор Пусэп летает днем и ночью в сложных метеоусловиях. В действующей армии с июля 1941 года. За этот период имеет 30 боевых вылетов по ближним и дальним тылам противника... В воздухе инициативен, является волевым и настойчивым командиром при выполнении боевых заданий командования.»

О минувшей войне Эндель Карлович написал книгу «Тревожное небо», изданную в 1975 году в Красноярске и в 1978 году – в Таллине.



**Фадей Агапович Борискин** родился 19 января 1908 года в деревне Стойба в семье крестьянина. Окончил восемь классов, а потом работал разнорабочим на железной дороге станции Большой Невер Сковородинского района Амурской области. В Красной Армии с 1941 года, на передовых позициях с августа 1941 года.

Стрелок 1081 стрелкового полка Первого Белорусского фронта рядовой Фадей Борискин в бою за расширение плацдарма на левом берегу реки Вислы у населенного пункта Игнацув 20 августа 1944 года первым ворвался в траншею врага и гранатами поразил пулеметный расчет. За эти военные заслуги был награжден орденом Славы III степени.

13 февраля 1945 года командир отделения младший сержант Борискин участвовал в бою за польский город Познань на правом берегу реки Варна. В составе штурмовой группы преодолел заграждения, первым вступил в бой с неприятелем, лично уничтожил пулемет, солдат и офицера и захватил два вражеских миномета. Когда выбыл из строя командир взвода, заменил его. Эти боевые



успехи были отмечены приказом о награждении орденом Славы II степени.

16 апреля 1945 года в бою за расширение плацдарма на левом берегу Одера у города Лебус он поднял отделение в атаку, первым ворвался в траншею врага, гранатами подавил пулемет, взял в плен троих солдат и офицера. За эти фронтовые заслуги его наградили орденом Славы I степени.

Фадсей Агапович после войны жил и трудился в бескрайних просторах Семипалатинской области, в селе Сосновка. Среди его наград есть и медали. Прославленный воин умер 24 октября 1960 года.

*Александр Антонович Матвеев* родился 5 июля 1922 года в селе Кожелак Партизанского района Красноярского края. Окончил 7 классов, работал в Партизанском леспромхозе.



В 1941 году был призван в ряды Красной Армии и направлен в полковую школу. Звание — гвардии младший сержант. На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1941 года. Наводчик 76-миллиметрового орудия 218-го гвардейского стрелкового полка (77-я гвардейская стрелковая дивизия, 69-я армия, 1-й Белорусский фронт).

8 июля 1944 года в районе населенного пункта Дольск (Украина) при попытке противника прорвать линию обороны и овладеть выгодным рубежом Александр Матвеев, в составе оружейного расчета, вел огонь из орудия прямой наводкой. Огнем орудия уничтожены три огневые пулеметные точки и одна противотанковая пушка с расчетом. 20 июля 1944 года награжден орденом Славы 3-й степени.

1 августа 1944 года Александр Антонович Матвеев со своим расчетом под сильным артминометным огнем противника, переправил свою пушку на западный берег реки Вислы южнее польского города Пулавы. Достигнув западного

берега Вислы, Матвеев со своим расчетом огнём прямой наводкой прикрывал переправу подразделений полка. В ходе дальнейшего боя за расширение плацдарма он выкатил свою пушку на открытую позицию в боевые порядки пехоты и уничтожил 2 легких миномета, одну противотанковую пушку, 1 станковый пулемет и до 16 солдат противника. 8 октября 1944 года был награжден орденом Славы 2-й степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками младший сержант Матвеев Александр Антонович награждён орденом Славы 1-й степени.

После войны Александр Матвеев вернулся в родное село и работал в Партизанском леспромхозе рабочим, мастером, затем стал начальником лесопункта. В 1957 окончил Восточно-Сибирский техникум лесной промышленности, работал инженером по технике безопасности.

Последние годы Александр Антонович жил на станции Абалаково Енисейского района Красноярского края. Умер 22 мая 2001 года.

Полный кавалер ордена Славы. Награжден орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями, в том числе медалью «За боевые заслуги».

**Межпоселенческая центральная библиотека**  
находится по адресу: ул. Комсомольская 75 тел.  
21-2-01, e-mail: [biz2012@inbox.ru](mailto:biz2012@inbox.ru).

**Мы работаем: с 9.00 до 19.00 без обеда,**  
**воскресенье с 10.00 до 16.00, выходной - суббота**

сост. Я.В. Балахнина